

## **NOTA INFORMATIVĂ**

### **la proiectul hotărîrii Guvernului "Cu privire la aprobarea Concepției privind principiile datelor guvernamentale deschise"**

Guvernul Republicii Moldova s-a alăturat inițiativei globale a datelor deschise în aprilie 2011 prin lansarea portalului datelor guvernamentale deschise [www.date.gov.md](http://www.date.gov.md). Această inițiativă a fost lansată în mai multe state ale lumii, multe dintre care și-au asumat angajamente ce țin de date deschise în cadrul Parteneriatului pentru Guverne Deschise. În cadrul acestui Parteneriat, Guvernul Republicii Moldova a fost invitat să adere la Carta Datelor Deschise, care a fost semnată de către țările G8. Guvernul Republicii Moldova, la acel moment, a amînat aderarea pînă la adoptarea cadrului normativ relevant, situație care pe parcursul următorilor ani s-a îmbunătățit, iar proiectul prezent vine să completeze baza normativă.

Astfel, Republica Moldova a întreprins pași concreți în cadrul Parteneriatului Guvernelor Deschise în vederea promovării și implementării accesului la informație și reutilizarea documentelor publice. Parlamentul Republicii Moldova a racordat legislația din domeniu la legislația Uniunii Europene prin adoptarea Legii cu privire la reutilizarea informațiilor din sectorul public, nr. 305 din 26 decembrie 2012, iar ulterior prin aprobarea de către Guvern a Hotărîrii Guvernului nr. 886 din 08 noiembrie 2013 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 305 din 26 decembrie 2012 cu privire la reutilizarea informațiilor din sectorul public. Ca rezultat, cetățenii vor avea acces la un volum mai mare de documente publice, pe care le vor putea reutiliza conform Condițiilor de acces și reutilizare a informațiilor din sectorul public.

Prezentul proiect definește și instituie principiile datelor deschise, ceea ce conduce la racordarea legislației naționale la cadrul legal internațional și la cele mai bune practici din domeniu, fapt ce va permite Republicii Moldova să avanseze în procesul de deschidere a accesului la informațiile publice pentru cetățeni.

Datele guvernamentale deschise în formatele procesabile de calculator au potențialul de a schimba și îmbunătăți felul în care lucrează Guvernul, autoritățile publice centrale și locale, instituțiile publice, de a informa și educa cetățenii și de a îmbunătăți prestarea și livrarea serviciilor publice. Mai mult ca atât, datele deschise pot genera și o valoare economică semnificativă, inclusiv prin combinarea și reutilizarea informației, pot genera inovare din partea mediului de afaceri, a mediului de instruire și cercetare, precum și din partea multor altor domenii.

Deschiderea datelor guvernamentale conduce la transparența activității autorităților publice, la responsabilizarea acestora, precum și la îmbunătățirea calității actelor și procesului decizional.

Pe lângă cele susmenționate, elaborarea Concepției privind principiile datelor guvernamentale deschise este dictată și de necesitatea de uniformizare și standardizare a informației publice.

Referitor la situația economico-financiară: costurile asociate cu deschiderea informațiilor publice stocate în sistemele informaționale sunt minime. Însă în cazul în care datele nu sunt digitizate sau sunt păstrate în sisteme învechite sau închise, care nu permit extragerea sau deschiderea fizică a datelor spre publicare, instituțiile vor întâmpina costuri adiționale în vederea ajustării sistemelor sau publicării manuale a acestor date. Așadar, fiecare instituție va analiza situația sistemelor și resurselor informaționale proprii pentru a identifica costurile asociate cu publicarea datelor guvernamentale deschise, care vor fi acoperite fie din resurse proprii, fie de la bugetul de stat, fie din mijloace financiare obținute urmare a prestării serviciilor contra plată, prestate în conformitate cu legislația în vigoare.

Reieșind din cele menționate mai sus, considerăm oportună aprobarea prezentului proiect.

**Secretar General al Guvernului**

**Victor Bodiu**